

我的美國夢,家鄉情



每個人到美國都開始編制一個夢,因為絕大多數的人都是從零,從一張白紙開始,都靠自己編制和圓自己的美國夢。我和 JOE 沒有見過幾次面,但每一次和他見面,都能發現他除了對生活有熱情和對事業的兢兢業業外,更讓我感到他對孩子的責任心。因為他一年沒有多少時間在家里,每一次回家,都要給他三個孩子“有意義的教育”,按她太太講的,“好累”,我第一次和他見面是參加他兒子的生日,JOE 安排的井井有條,他讓豪華加長的 LIMO 挨家去接送每個孩子,送孩子們到冰淇淋工廠去觀摩品嚐,晚上在酒店看國慶煙火。因為 JOE 認為孩子就應該接受不同教育,增長各種見識。他們只有雙眼目睹,親身經歷體驗生活中的各種快樂和挑戰,他們將來才能更好地把握自己的命運。巧合這次我們兩家都帶着孩子在紐約會面,於是請他談談他自己的圓夢美國。 浦瑛

復活節的周末,我們一家在紐約,巧得很,我們的好朋友,華報主編浦瑛一家也在紐約。兩家從俄亥俄來的“鄉下人”受浦社長紐約朋友的盛情款待,在法拉盛新唐人街一家上海餐館飽餐了一頓,回到我們下榻的酒店,熱情而又認真的社長不顧旅途勞頓,夜已凌晨,還不忘工作,說要給我寫點東西,發表在她的報紙上。

座落在曼哈頓中城 Park Ave. 的華道夫酒店(The Waldorf-Astoria),是紐約,乃至世界的一個歷史悠久的著名酒店,各國國王總統主席總理來訪紐約,大都下榻在這裡。在酒店頂樓一個寬敞明亮的套房里,牆壁上挂有中國山水和花卉畫幅,沙發台上擺的是景德鎮瓷器的檯燈。等安頓好孩子們在睡房睡下,浦社長開始了對我的採訪。

二十三年前的一個冬天,準確的講,是一九八五年二月二日,這一天我還記憶猶新,一個大雪紛飛的日子。才二十一歲的我只身一人,從北京飛到了紐約。到達是傍晚,下飛機後領館來了一部麵包車把我們一行同機的留學生們接到了市內的領館。我到美國的第一個印象就是從肯尼迪國際機場到城里的一路上,那連續不斷的汽車車燈形成的一條蜿蜒漫長的閃亮的長龍,好壯觀啊!當晚落腳在 42 街盡頭的紐約中國總領館的公共宿舍,大清早在領館的大食堂吃完早點後,好奇的我不顧紀律,一個人溜出領館,沿着十二大道,就走開了,這是我在美國的第一次走路。那是一個周末早上,冰天雪地,冷風刺骨,十二大街在曼哈頓最西邊,我獨自一人走在人迹稀少的雪地里,抱着對未來的憧憬,和沒有任何把握,孤身一人,舉目無親的惶恐,在雪地里走啊,走啊,很快就迷路了。

離開北京前,我用國家發的四百元置裝費,買了一套西裝,一件羽絨服,一個高壓鍋,還有一些其它日用的雜物。出國前回老家時給家里買了兩只北京烤鴨。剩下的,就和在北京的一個同學喝啤酒,吃花生米,全部用光了。同學送我到機場,我身上剩下的最後一元給了他,給他坐公共汽車回廠。就這樣,我真正的一文不名來到了紐約,來到了美國。

現在,座在這客廳舒適的大沙發上,望着這柔軟的燈光,精美的傢具,茶几上的鮮花和巧克力,旁邊溫柔的妻子,房間里熟睡的三個孩子,Park Ave 和四十七街交界處的大教堂的尖頂正好在窗外,想起二十三年前那個冬天的早晨,雪地里在紐約大街上獨行的我,這一切時空變換,真令人恍若隔世。

我現在擔任億泰國際資本副主席。億泰總部設在加州洛杉磯北面的一個歷史悠久,很有風格的名城帕薩迪納,每年一次的新年玫瑰花車大遊行(Parade Of Roses),不僅是帕薩迪納的一件盛事,也像感恩節紐約市的梅西遊行一樣(Macy's Thanksgiving Parade),是一個美國傳統和經典。玫瑰花車遊行後傍晚進行的玫瑰碗美式大學足球季後賽,號稱是美國大學足球季後賽之鼻祖,早已是美國文化的一個重要部分。位於 Pasadena 的加州

理工學院,和噴氣推動研究室(Jet Propulsion Lab),是全世界第一流的工程院校和航空航天研究機構。海外最大,最原汁原味的蘇州園林,也坐落在這個城市里的漢廷頓公園裡。當然,Pasadena 是大洛杉磯地區的一部分,好萊塢,比華利,迪斯尼,湖人隊,都是世人皆知的美國代表。世界最大的基金和資產管理集團,管理着一萬四千億美元的資本集團(Capital Group),總部于此,世界最著名的智庫,對美國和國際政治政策影響最大的蘭德公司(Rand Corp),總部也在此。

億泰是由一批有豐富的美國華爾街和跨國企業經驗的專業人士創建和組成的國際投資銀行和私募基金公司,從事為企業融資,為投資者增值的各項資本運作和投資業務。是目前北美華人擁有,華人經營的最具有規模,影響力最大的專業金融服務公司。億泰國際資本主席張昌吉教授為上一屆台灣國民黨政府里最年輕的部長級別官員,曾掌管台灣勞動部,管理過台灣的退休基金和勞保基金。美國馬里蘭大學經濟學博士。現在也同時任海峽兩岸青年聯合會主席。億泰集團 CEO 梁捷揚先生畢業於北京師範大學,美國揚伯翰大學和耶魯大學,長期從事證券業,是知名的股評家,也是當地的著名社會活動家,同時兼任蘭德公司亞洲事務董事。集團常務副總裁陳燕女士,執行副總裁 Jeff Wang 先生,都是文革結束,撥亂反正開始後中國的財政大學第一批正規培養的人才,他們參加工作,投入到中國的開放,開發和建設,然後又分別從北京,上海到歐洲,美國,成為像中國北方,中信集團這些中國龍頭涉外企業的海外總代,或 Arco, BP 這些國際大公司開發中國和亞洲業務的骨幹。他們的許多同學和原同事,現在也都是中國財政,金融,證券,審計等部門的領導或核心骨幹。億泰中國總裁 Andy Zhang 先生,從復旦大學和紐約大學出來後,曾負責美國著名新型券商 Scotttrade 的華人業務,現回到國內負責億泰上海總部的運作。我自己從西安交大,俄亥俄州大出來後,長期在工業界,負責跨國公司國際業務,有較豐富的工業,企業,國際業務,和個人創業等方面的經驗,再從企業經營管理轉向企業投融資,金融,私募股權投資,是一個比較自然,也比較順暢的轉換。而公司一大批年輕的項目經理,投行經理們,正在不斷成長,髮展,活躍於中國和美國市場,為國內外的中國和美國企業進行有效的投融資服務,為企業,為投資者,也為他們自己不斷創造財富。

億泰除在帕薩迪納的總部外,在洛杉磯、漢城(首爾)、台北、上海、北京、武漢等地設有分公司或辦事處,所有的零售,經紀業務,集中在 Los Angeles, 主要在韓僑較集中的市區。

我來自江西臨川的一個山村。老家在臨川與豐城交界的珠山脚下。十五歲前都是在那裡渡過的。十五歲的時候從那裡出來到西安上大學時,第一次坐火車,第一次進大城市。然後越走越遠,漂洋過海來到了美國。在我們村子後面陸續考出來的四十多個大學生里,我是走的最早,也是走的最遠的一個,同時也是回得最勤,回的最多的一個。儘管我的父母和兄弟姐妹們都早已離開村子,生活在深圳,昆明等不同地方,我年年回老家過年過節,每年回村子很多次。我的家鄉情節很重。我的三個孩子雖然都是在美國出生,但他們都在老家的宗祠裡上過家譜,並且按家鄉的風俗挨家挨戶發喜餅。儘管我們一家戶口早就不在珠山劉家,每年村子里其他人家生兒子發餅,村里分錢分物,鄉親們總會給我一份,足顯他們還總是把我看成村裡的一員。村里修橋修路修學校,我一直給予力所能及的支持,幫助條件差的孩子讀大學,給



JOE LIU

六十五以上的老人發壓歲錢。近年國家鼓勵鄉鎮搞新農村建設試點,鄉村城鎮化,讓村民走上安全路,喝上乾淨水,用上文明廁,豬牛欄統一規範,有條件還辦點文化。我全面參與,不僅提供全部資金,還花上很多時間精力,幫助組織,計劃,為保證工作進行順利,我聘請專人來協調管理。因為這些努力和各級政府及全村老少的支持,參與,我們村今年第一次家家門口可通車,家家用上自來水,從此有了衛生廁。今年到我們村,不管是天晴還是雨雪,人人都可穿皮鞋,而不用走泥路,跟城里人一樣了。這是我最大的成就感之一。回到家鄉,人們說我是個孝子,關心父母,村民叫我是個好仔,善待鄉親,不忘根本,這就是我最大的滿足。去年夏天,我帶我們一家五口回老家,兄弟姐妹也全部從各地回來,真正的闔家大團圓,給父母在老家做七十大壽,幾百村民全

